

浅谈煤矿企业班组安全文化建设

■ 张斌

企业文化是企业安全工作的灵魂,是企业实现安全长治久安的强有力支撑。对于煤矿而言,班组是最基层组织,是企业发展的基础性工程。生产任务要靠班组去完成,安全事故也多发生在班组。另外,企业先进的管理理念、科学的管理制度、合理的劳动组织、完善的安全措施,都要依靠班组去贯彻落实。因此,班组安全文化建设得如何,对企业安全生产极为重要。笔者结合山东能源肥矿集团梁宝寺公司班组安全文化建设的特点,谈几点粗浅的认识。

一、煤矿企业班组安全文化建设,必须大力营造良好氛围,筑牢班组文化建设平台

山东能源肥矿集团梁宝寺公司现有员工4083人,班组长348人,缺乏工作经验的青年员工人数占到70%以上。长期以来,该公司把开展班组建设作为一项重要的基础工作来抓,大力营造良好的班组安全文化氛围,不断提高班组治理水平。在企业文化建设中,着重培养班组成员的安全价值观和安全生产的主人翁意识,逐步实现“要我安全”到“我要安全”的转变,使“安全是职工最大福利”的思想深入人心。

以优秀的制度文化为班组安全治理提供组织保障和科学引导。笔者在梁宝寺公司检查工作时发现:某些基层区队学习室内墙壁上安全生产规章制度排版制作精美,各种规章制度、操作规程一应俱全,员工的安全承诺决心书整齐划一,张贴上墙。一眼望去,这个区队对安全生产的“强化”程度确实不错。然而,就在这个“强化”安全氛围较为浓厚的区队里,在下井检查工作头面时,却发现了不少安全隐患。追其原因在于很多事故的发生不是没有制度和规程,而是在执行上走了样,变

“强化”成了“僵化”。出现这种问题,追其原因就要在抓落实上狠下功夫,更重要的是在思想上、行动上、措施上不断对职工进行深化和强化。要在执行规章制度的环节和运行机制上善于作出调整,另外,要不断调整班组安全管理的科学指标、制定和实施一系列旨在提高员工积极性的政策措施,将安全一票否决制和量化考核指标同劳动报酬、奖励等福利待遇挂钩,将制度的刚性力量同人性化的治理手段相融合,确保安全文化创建工作的良性发展。

靠优秀的物质文化提高班组治理的硬件水平。今年以来,梁宝寺公司不断加大对班组安全装备和文化设施的投入,为班组安全文化建设奠定了坚实的物质基础。不断引进先进设备,提高安全监测水平,切实把改善工作环境、维护员工权益放在首位。因地制宜地开展了各种班组长培训教育活动,尤其加强了对班组中的瓦检员、放炮员、溜子司机、电机车司机等特殊工种及新工人的培训,截止到今年7月,共培训各类工作人员2988人次,为强化班组安全生产奠定了基础。与此同时,公司工会组织的拔河比赛、篮球赛、象棋比赛、书画展、各类文艺演出都吸引了大批员工参加。为提高员工实践技能、业务素质和思想意识搭好台、服好务,确保了公司各项目标任务的顺利实现。

二、煤矿企业班组安全文化建设,必须创新安全宣传教育,强化班组业务素质建设

营造良好的学习氛围,是搞好班组安全文化建设的重要环节。班组不仅是完成任务的实体,也是孕育企业文化的细胞。班组成员在实际操作中的成功经验、失败教训、亲身感悟、点滴体会都是形成班组安全文化的素材与源泉。梁宝寺公司在搞好班组安全文化建设中善于发挥班组长的核心骨干作用。为打

造一支过硬的班组长队伍,该公司采取措施,在班组长的培训、选用、考核、激励上狠下功夫,不仅使班组长得到了锻炼、受到了鼓舞,也增强了他们工作的责任心和荣誉感。在班组中,班组长因势利导、画龙点睛、善于总结,从班组成员的发言、心得、演讲、班组安全记录、上级指示精神、安全法规等摘要核心内容,作为班组学习的素材,在工作实践中不断地丰富安全文化建设的内涵。

以人为本,提高员工队伍素质,逐步提升班组安全文化建设水平。在安全治理中,人是第一要素,在安全生产中起着决定性作用。从发生的各类安全事故中可以看出,“习惯性违章”等人为因素占事故发生率的绝大部分。因此,杜绝人的不规范行为,控制物的不安全状态,是安全治理的重要环节。班组安全文化建设是通过各种载体、手段或有效形式,把先进的治理理念、安全技能,潜移默化地影响或融入到每个职工的,让员工了解安全文化的内涵及作用,使广大员工成为安全文化的传承者,从而将他们的安全素质提高到更高的层次。持之以恒搞好全员教育。构筑全方位、宽领域、多层次的学习培训体系,坚持用先进的知识武装人;用典型的事例教育人;用科学的方法引导人;用总体的目标激励人。这就能使安全治理人人参与,做到横到边、纵到底,不留死角。

三、煤矿企业班组安全文化建设,必须创新安全治理模式,建设优秀班组文化

梁宝寺公司大力开展班组危险预知活动,增强安全事故的控制和解决能力。各区队班组在作业前,利用安全活动或者班前会十分钟时间,进行危险预知预防活动,根据危险预知情况进行安全教育,落实安全操作规程和岗位责任制,强化“三不伤害”意识,不断提高员工的安全预知预防能力。

推行“手指口述操作法”,规范班组成员作业习惯。“手指口述操作法”,是国际认可的先进安全管理办法,是针对煤矿高危及操作环节复杂等特点创新的一种通过心想(心思)、眼看、口说、手指的指向性集中,按“危害辨识、预防和培训”的策划对工作程序中的要害环节进行确认,通过推行“手指口述操作法”——心想、眼看、手指、口述的工作方式,能够促使员工深思、牢记安全操作过程及作业要领,进一步规范员工的安全生产行为,使员工的自主保安意识逐渐增强。目前,“手指口述操作法”已在梁宝寺公司大力实施并普遍推广。

在创新班组安全治理机制上下功夫。梁宝寺公司在班组安全治理中,给予班组安全治理自主权,将安全绩效考核、安全水平监测、事故处罚权限、相关责任分解逐步纳入到班组治理工作范畴。将安全治理关口前移,重心下移,充分发挥班组的主观能动性,使安全责任真正落实到人头。要求各区队班组长要不断创新治理机制,夯实治理基础。首先加强了日常安全生产的各项基础工作,对违章者重处、重罚、重教。其次高度重视班组的安全文化建设,班组成员人人做到从自身做起,不断改善,不断提高,多一点思考,多一点创新,多一点行动。安全治理机制创新搞活了,班组的安全文化才能规范化、制度化、大众化。

总之,班组安全文化建设不是一劳永逸的事情,而是一个动态的过程,受员工的文化结构、素质的制约和影响,必须根据科学发展而发展,技术进步而进步、工艺变化而变化,与时俱进、创新发展、不断丰富其内涵,才能保持其顽强的生命力和完整的个性特征,为煤矿企业安全生产提供不竭的动力之源。
(作者为山东能源肥矿集团梁宝寺公司董事长、党委书记、总经理)

诚信是红豆集团的立足和发展之本

1983年,红豆还是一家濒临倒闭的小厂,为何在短短二十多年的时间里,能够发展成为涉及纺织服装、橡胶轮胎、生物医药、房地产四大产业,拥有一家上市公司、一个境外园区,2万多名员工的大型现代化企业集团?究其最重要的原因是,因为红豆集团始终坚持诚信经营,把诚信作为企业的立足和快速发展之本,使“诚信”始终成为引领红豆发展的一面旗帜。

红豆集团为何讲诚信?

红豆集团一直注重诚信,是因为企业对诚信有着最深刻的认识,不讲诚信的企业无疑于断桥绝路,诚信兴企才能步步高。红豆的前身是1957年三个弹棉花工匠联合办的小作坊,小厂在经历了上个世纪六七十年代的风风雨雨后,到1982年,年销售额仅28.06万元。1983年,红豆集团董事局主席周耀庭因为对该厂有深厚的感情就接手了小厂。接手时困难重重,当时他用自家房产向银行抵押,借来了6500元买了1吨棉纱,在无锡长安染好了纱并已装上船,但因为小厂以前信誉不好,被染色厂的员工硬生生又搬了下去。这一幕深深地刺激了周耀庭,他从此反复强调,企业不讲信誉就是断桥绝路,红豆以后一定要把诚信放在首位,重树信誉。在周耀庭的带领下,港下针织厂还清了外债,经营逐渐步入正轨,更重要的是在此后的二十多年里,红豆始终重视企业的信誉,并把“诚信”放在企业精神的首位,企业也不断发展壮大。

红豆集团如何讲诚信?

很多企业都会认识到诚信的重要性,但是往往在关键时刻,在企业需要作出重大抉择时,有的企业就会选择了诚信的另一面。其实越在发展的关键时刻越能体现企业本质和品格,也决定了企业的未来。1998年亚洲金融危机时,无锡不少企业步履维艰,有的因为经营不善破产,也有不少人不讲诚信,竟为了逃债而破产,红豆集团始终坚守诚信,及时偿还银行贷款,并确保在银行没有一分钱的逾期贷款和一分钱欠息。红豆的诚信做法,进一步树立了良好口碑和信誉。红豆在锡山区原来并不是最大的企业,也不是发展最快的企业,但是在发展的关键时刻坚守了诚信,赢得了社会各界的支持,也使企业赢得了快速发展,并逐渐成为锡山区最大的企业,其最主要原因是红豆一直注重诚信。

红豆集团如何诚信至永远?

纵观每一个成功的企业,必定是一个诚信企业,只有诚信的企业才能一直保持着旺盛的生命力。如何保证诚信至永远,红豆集团的做法是建立企业诚信的长效机制。集团党委在诚信建设中发挥了重要的作用,集团以党建工作引领先进企业文化、引领构建和谐企业、引领履行社会责任,并探索出了现代企业制度+党建+社会责任的中国特色现代企业制度,是企业诚信建设方面的一种制度探索,得到了中组部的高度肯定,去年10月向全国推广了红豆模式。

在这一模式中,“现代企业制度”是基础,通过健全法人治理结构,协调所有者、经营者、劳动者关系,规范企业行为,激发内在动力,使企业诚信经营在内部得到保证;

“党的建设”是核心,通过党建工作推动企业与国家、社会利益高度统一,使企业诚信经营在方向上得到保证;

“社会责任”是使命,营造良好的生态环境和发展氛围,使企业诚信经营在外部得到保证。这种发展

之路,既保留了西方人创造的现代企业制度的长处,又避免了现代企业制度“只注重

内部利益、不注重社会和国家利益”的弊端,防止企业成为单纯追逐利益、不讲诚信的经济机器。多年来,红豆集团坚持以诚信经营、依法纳税为准则。红豆集团的企业资信等级一直保持为AAA级,1989年起,红豆每年都被评为省级重合同守信用单位。

集团先后荣获“全国AAA级诚信单位”、“诚信单位”,2012年中国企业信用100强等全国、省级、市级各类诚信建设奖项。总裁周海江还获得2009年中国好人、第三届江苏省道德模范奖。

“诚信”是企业的“良心”,是企业立足和发展的根本,今后,红豆集团将一如既往地重视企业诚信建设,把诚信视为企业生命,争取早日实现千亿红豆的目标,为实现幸福无锡、美丽中国作出应有的贡献。

(秋枫)

在适应当代审美需要中发展中国舞蹈独立的文化品格

■ 张乔孜

舞蹈作为一门美丽的艺术,在适应现代社会进步的过程中,于继承之上不断完善和发展,由手舞足蹈,勾出了舞蹈一词的外部形态特征;情感,无疑是舞蹈的灵魂。然而,在经过长时间发展后的今天,我们不得不更加客观地去审视存在于舞蹈之中犹为重要的一点——舞蹈独立的文化品格。

中国舞蹈所包含的内容极为丰富,但这里所说的“中国舞蹈”主要指建立在中国本土的中国古典舞蹈和中国民族民间舞。

一、从五千年舞蹈史中追溯中国舞蹈的传统文化品格

一个彩陶盆,为我们拉开了追溯的序幕。“连臂踏歌”“百兽率舞”的画面将原始文化渗透于舞蹈之中,在原始舞蹈中,那些处于原始状态的人们仅仅服从于内心情感的支配,为着生命的欲望,在急促的鼓点伴奏下,诗歌舞三位一体的原始艺术就这样神秘而狂热地将场外的每一个人都席卷进去。这么惊心动魄,这么热情壮观,这样神圣庄严的舞蹈展示着原始民族的苦乐艰辛,正是那份狂野、冲动自然的源自内心深处的最坦白文化,才创造了令当今舞蹈家们欲求不得的原始舞蹈那浓烈的生命情调。

在中国舞蹈史上最为学者们关注的问题之一“女乐”问题,恰巧将我们在追溯中国古典舞蹈文化中给予很丰富的内容。从古至今,女乐一直贯穿于中国舞蹈史,这种现象为人们深思。女乐的产生,就是作为一种政治手段而出现的,为达到某种政治目的而存在的,这就渗透了文化的基调,像是人们所熟知的“越勾践所行使的美人计”等等。而反过来我们从“女乐”之舞中去观察,“长袖”“细腰”的舞蹈形态,不但奠定了“楚舞”的基本体态特征,而且奠定了中国古代舞蹈的基本风格。这种舞蹈形态正是由于春秋战国诸侯争霸,战乱频繁的文化环境,而决定了即使细腰长袖之辞也不免情激越,具有内在的风骨。在“楚舞”所奠定的基础上,到汉代的“翘袖折腰之舞”“盘鼓舞”,至南北朝的《白口舞》,再到唐代的《绿袖舞》《霓裳羽衣舞》,直到今天我们所

观赏到的《踏歌》《桃夭》等等,都无一不是延续了“楚辞”的舞蹈形态,无一不是对中国特有文化的提炼。细腰长袖的舞蹈形态成为封建社会具有代表性的舞蹈形态,并且为整个中国古代的美学风格定下了基调,这一“以阴柔为主,同时体现着内在阳刚之韵”的舞蹈,也是我国古典美学中追求和的境界在舞蹈方面的最早典范。

戏曲舞蹈的产生是民间文化的一种标志。中古后期,一部分民间艺术和一部分沦落于宫廷之外的宫廷艺术,形成为市民艺术从而走向商品文化。南宋宫廷舞蹈随之衰落。形势要求出现能以针贬世态人情,表现力更强的新形式、新品种,舞蹈、歌舞、音乐、演唱、白戏、滑稽戏只有熔于一炉才具有更强的表现力,才能最大限度地提高艺术的商品价值,这样就形成了中国所独有的古典戏剧形式戏曲。戏曲吸收宫廷的、民间的、宗教的各种舞蹈,并按照多种艺术形式综合统一的要求发生变化,形成为从俗语戏剧的一个新品种、新形式,成为明清时代与民间舞蹈、宫廷舞蹈并存,代表市民文化的一种古典舞蹈。现代我国的古典舞蹈中的身韵,大部分传承于戏曲舞蹈。戏曲舞蹈中所包含的民间文化也丰富了舞蹈的文化品格。

在舞蹈史中,我们顺着遗留的痕迹能够确立舞蹈的文化观:从宏观上讲,舞蹈存在的根本意义和价值,及其表现的目的和要求就在于显现人类生存的样式和自我完善的方式。舞蹈作为一种文化的历史的纪实存在,它在中国几千年历史进程中所保留下来的独特文化品格,需要人们更为清晰地去审视。

二、从当代经济社会角度去审视中国舞蹈的文化品格

世人有这样的概念,就是要保护任何一个能够存在下来的人类文明,这是人类的一种责任,不是说什么东西最流行,什么东西最好,而是最能够代表人类精神的东西,能够代表人类未来发展的东西才是人类应该保守的东西。从这个意义上来说,不能单纯以经济或者政治的强与弱来界定文化的强与弱。一旦你有了自己的文化观念,你自然知道你要比较什么,比较的就是文化的内涵,文化的厚度和对人类未来发展的作用。

就这个意义而言,中国的古典舞和中国民间舞的发展,只要具备了自身发展的文化品格,它永远是最领先的,因为这个东西在中国之外就不存在,只有在中国或者是华人文化圈的范畴内才有这样的东西,在西方人的文化圈里面是不存在的。这是一个概念。几千年的历史为中国舞蹈提供了太丰富的文化背景,而几千年的舞蹈史给中国舞蹈奠定了独立的文化品格。

在新的历史时期,中国古典舞和中国民族民间舞蹈必须要与社会发展和人民大众日益提高的审美需求相适应。要源源不断地创作出形式多样、风格特色突出并具有鲜明中华民族精神、浓郁生活气息、强烈时代特征和现代意识的高文化品格、高立意、高水平的民族民间舞蹈作品,就必须充分学习、挖掘和继承优秀民族民间舞蹈艺术。舞蹈家只有真心诚意地深入生活,恭恭敬敬地向民间艺人学习,才能在大量掌握和积累民族民间舞蹈素材的基础上把握民族文化和民间舞的文化历史和民族精神的特征,获得舞蹈创新的灵感,真正使古老的中国舞蹈与时俱进,使新时期的中国舞蹈具有永恒的生命力。在创新发展中追求传承,是新一代舞蹈工作者永恒的任务。

三、在适应现代审美中发展中国舞蹈的独立文化品格

中国是历史悠久的文明古国,漫长的岁月和丰富的文化积淀,铸就了我国56个民族丰富多彩的民族民间舞蹈文化。不同民族的历史和文化背景,使我国各民族发展为具有各自语言、习俗、文化、宗教信仰等独具特色的文化状况与景观,各民族不同的生活习惯也造就了各民族不同种类的文化,中国民族民间舞蹈就是人类各民族优秀文化的一个重要组成部分。世界各国的民族民间舞蹈以其肢体语言的形式和迷人的动态风采,为一个国家、一个民族的传统文化和悠久历史作了重要的补充,并发展成为一种延续性和传播性、技艺性和文化性极强的独特表演艺术。中国56个民族的民间舞在各种艺术门类中异彩纷呈,千姿百态的动作语汇,都来源于各民族丰富多彩的社会生活,在历经千百年历史长河的兴衰、变异和发展过程中,中国的民族

民间舞蹈也随着历史的变迁不断地发展变化和创造革新。

深刻了解我国民族舞蹈发展的历史足迹,才可以遵循舞蹈变迁发展的规律,进一步探索和把握社会主义转型时期民族民间舞蹈的发展现象。民间舞蹈是民俗文化整体中有形传承的重要体现:民间风俗又为民间舞蹈增添了浓郁的民族文化色彩并提供了内容、气氛以及广阔的传承和发展空间。看一个舞蹈,了解一个民族,民族文化像一个纽带,将舞蹈艺术与民俗文化紧密地联系在一起,使舞蹈艺术与民俗文化互相渗透,互为依托,相辅相成,相得益彰。

在中国民族舞蹈文化的探索中,北京舞蹈学院孙颖教授关于中国古典舞的理论与实践值得借鉴。他针对中国民族舞创作中以戏曲舞蹈为基础,吸收芭蕾等舞蹈的一些元素的创作局限和弊端,明确提出中国民族舞蹈的基础应该是整个中华民族的传统舞蹈文化。他强调:“越过舞蹈专业概念的封锁线,到无限丰富的历史场景,到千变万化的社会演变中去寻找资料,创造符合于我们的民族个性、我们的历史特点、我们的文化风格的艺术形式和艺术气韵。”孙颖教授以实践证明了其观点的合理性。他的《踏歌》《楚腰》《铜雀伎》《炎黄祭》《龙族风韵》得到了社会的肯定与认可。他的成功主要在于两点:一是把中国几千年的舞蹈文化作为中国民族舞蹈创作的源泉;二是从中华民族丰富的历史场景与多彩的文化生活中提炼舞蹈素材。仪式音乐因其渗透着历史文化内涵当然也是他寻找舞蹈素材的基础之一。这要求创作者能够准确把握中华民族的舞蹈史、文化史和民族心灵史,深入研究中国古代舞蹈的社会功能和文化性质,以及在各历史阶段的演变。

无论中国古典舞还是中国民族舞,在悠悠历史长河中都奠定了自身的丰富而又独立的文化品格,这是中国舞蹈的财富,而在新时期的到来乃至未来,中国舞蹈都必须坚定站立于自身的文化品格之上。在适应于本时期的审美中去发展,在创新中去追寻中国舞蹈“根”的文化精神。

(作者单位:海军海娃艺术团)

由金牌班组创建活动看班长的作用

近期,金牌班组创建活动在山东能源肥矿集团梁宝寺公司开展得如火如荼,那么怎样的班组才能成为金牌班组?金牌班组应该具备哪些要素呢?笔者认为要想成为金牌班组,班长的能力是至关重要的。

在煤矿的安全管理中,很多人都把班长说成是“兵头将尾”,说明班长在现场的安全管理中发挥着举足轻重的作用。要成为一名合格的班组长,需要胜任不同的角色,才能凝聚员工队伍,指挥安全生产,确保各项工作的顺利完成。

班组长要胜任指挥官的角色。无论是在

地面还是在井下,班组长都是冲锋在安全生产最前线的管理者,这就要求班组长必须每天都要深入到机电设备检修、井上下排矸、下料、“一通三防”等各个区域;必须全盘掌握生产计划、生产进度情况,本班次应该做哪些工作,完成多少生产任务;必须知道安全管理的薄弱环节在哪,安全生产的重点环节在哪。这是班组长每天接班前必须了解的,也是要在班前会上向班组成员分配工作的重要内容。只有心中有全盘计划,在安排工作时才能够做到心中有数,才能更好地指挥好安全生产,顺利完成本班生产任务。

班组长须胜任示范员的角色。班组长在本工种生产流程、设备性能、设备构造等方面,不仅要做到懂、会,还必须做到精通各岗位的具体操作要点。只有做到这点,才能在日常的工作中及时发现各种违章、隐患等问题。在解决问题时,才能亲自向员工做好规范的示范,让员工看着自己如何一步一步操作,在示范演练中让员工明白,他们该如何去做,不该怎样做,从而达到教育员工安全生产、规范操作的目的。

班组长要做好战斗员的角色。在生产过

程中,某一岗位出现突发的异常,班组长得要及时赶到,冲上去果断处理事故,并合理调度指挥员工配合自己的抢险工作,确保把危险源消灭,把危险系数降到最低点。在这关键时刻,不在于语言多少,而在于实用有效,用敏捷的行动、安全的动作,熟练地处理危险。此时,不可充当调查员的角色,以免错失最佳处置时间。所以,遇到突发事件,班组长要根据实际情况,及时处理,为员工创造一个安全的生产空间,充当他们的主心骨,让他们放心地继续生产,这样才能确保安全生产的持续。

班组长作为管理人员,要比一般员工担

负的责任更大,要胜任各种角色,一方面要不断提升个人业务素质,另一方面要不断增强责任心。班组长的工作能力可能不是班组里最好的,但强烈的责任心可以把好各个关口,能充分调动其他员工的能力和潜力,推动工作任务又好又快地完成。

班组长也是不断成长的,各种角色的胜任往往需要一个过程,这就要求班组长每天进行总结,看看哪里做得不足,如何进行改正,长期坚持,就能较好地胜任各种角色,发挥好一个班组长应有的作用,促进金牌班组创建活动顺利开展。

(魏俊泉 霍媛媛)